

生活
抒怀

踏雪寻梅

龚恒利

百花凋零，雪花纷飞，梅在枝头怒放。“一树寒梅白玉条，迥临村路傍溪桥。”雪梅的姿态和风骨赫然眼前，我沿着诗人的笔迹，踏雪寻梅，迤迤前行。

诗人笔下的雪梅，形态各异，独有一份孤幽清绝的气韵。“竹外一枝斜，想佳人，天寒日暮。”皑皑白雪中，一枝疏梅斜出竹外，犹如佳人绝代，孤芳自赏，天然去雕饰。无独有偶，辛弃疾咏梅词中的雪梅同样“不借春工力”却又“堪比天真颜色”。梅横亘水面，花影斑驳，清幽静谧，一派天真。到了郑板桥的笔下，雪梅自有一股孤傲的气质。房檐上垂下长长的冰柱，梅花的花瓣上有冰雪凝冻，雪梅清冷的气息扑面而来，恰是“檐流未滴梅花冻，一种清孤不等闲。”

诗词中的雪梅，暗香溢动，蕴含着一股灵动清雅之气。“香中别有韵，清极不知寒。”在唐朝诗人崔道融的笔下，雪梅不仅绽放着缕缕清香，还蕴含着铮铮气韵。到了杨万里的《钓雪舟睡》一诗中，雪梅的香味更加绵长：“小阁明窗半掩门，看书作睡正昏昏。无端却被梅花恼，特地吹香破梦魂。”梅香悄悄穿过半掩的房门，轻轻环绕着伏案而眠的诗人，诗人闻香醒来，却不见梅花的身影，只留下一股清雅飘逸满室生香。这清幽之气竟要穿过陋室，飞向更悠远广阔的天空，正所谓“清香传得天心在，未话寻常草木知。”仿佛我与天地万物融为一体，都浸润在雪梅清雅幽远的芳香之中。

诗人笔下的雪梅，品格高洁，极具风骨。万里冰封之际，梅花不畏严寒，一身玉骨冰肌，最早传递着春的讯息，不愧是“万花敢向雪中出，一树独先天下春。”读元代贯云石笔下的梅花，被雪梅的孤芳自守、冰清玉洁所吸引：“南枝夜来先破蕊，泄露春消息。偏宜雪月交，不惹蜂蝶戏。”南面的花枝在夜里最先吐出花蕾，但它偏偏喜欢与冰雪明月为友，不去招惹蜂蝶来嬉戏。“偶作小红桃杏色，闲雅，尚馀孤瘦雪霜姿。”——曾经贬谪黄州的苏轼这样咏梅言志，雪梅虽偶露红妆，不改霜雪之志，诗人傲霜斗雪的乐观精神可见一斑。

寻梅而来，踏兴而归。雪梅超然脱俗的气韵在翰墨里飘香，高风亮节的风骨守护着诗人至真至纯的心灵，在历史的长河里成为一幅绝美的画卷，也久久萦绕在我的心田，散发着别样的幽香。



雪梅 资料图片 请作者与本报联系，以奉薄酬

家庭
内外

“生活家”老李

许晶

父亲老李是一个闲不住的人，喜欢琢磨和尝试许多他感兴趣的事情，并能把它们都变成自己的爱好。从老李身上，我感受到了他对生活的无限热爱。

老李喜欢吃，为了满足口腹之欲，他苦练就一身精湛的厨艺。同样一道菜，他只需稍微改良，便能做出最符合家人喜好的口味。不满足于追求口感，他还格外在意每道菜的造型，就连软趴趴的炆莲白也能让他摆出新荷出水的妙趣。老李做饭时常喜欢哼着歌，菜刀在案板上跟着歌声的节奏起落，震得菜丝兴奋起舞，整个厨房充满了生机。每次老李下班一到家，就一头扎进厨房张罗起饭菜，我劝他好好歇歇，晚饭凑合下算了，他却对我说：“煮饭也是生活，不能凑合。你真心对待它，它也会好好回馈你。”

他的另一个爱好是给水草缸造景。老李造景颇有讲究：在水草的选择上，前景要种相对矮小的水草，而高大的水草只适用于布中后景。他还将水草用鱼线捆绑在沉木、火山石等材料上，作为装饰放入缸中，让草缸的成景效果更加错落有致。等缸内生态形成后，老李会把鱼放养进去。体态优美的水草，加上悠

然自得的鱼儿，俨然一幅精美的水中画卷。我常常边看他对着缸景维护打理，边感叹：“好看是好看，就是太费时间。”老李这时便会回过头笑着说：“这你就不懂了，生活就像这满缸的水草，需要细心打点，才能生机盎然。”

他不但能静下来造景养鱼，也能动起来在篮球场上驰骋。整个学生时代，老李就一直有篮球相伴。工作后，他更是凭借着篮球特长，在单位的比赛中尽显英姿。老李对篮球的喜爱达到了痴迷的地步，就连散步的时间也不肯放过。每次我们还没走几步，他就会不自觉地开始练起了打球动作。只见他将手举到头上，摆成倒“V”，然后屈膝、叠腹、压腕，一个起跳，一套投篮动作就完成了，还会兴致勃勃地跟我分享运球技巧。篮球早已成为老李生活的一部分，每当有人问他，年纪也不小了，为何还钟爱这项激烈的运动，他都笑着答道：“在球场上畅快地奔跑，能让我将一切的烦恼抛脑后，重新打起精神，认真生活。”

老李就是这样，用他的爱好来记录生活的点滴，并在点滴生活中，享受着人生的无限美好。

人生
感悟

每一个人都了不起

周依春

孔子曰：“三人行，必有我师焉。”这句话的意思是：几个人走在一起，其中必定有做我老师的人。由此说明每个人都各有所长，千万不可小觑。

前几天在网上看到一则报道：湖南长沙51岁的黄新生，是一名环卫工人。八年来，图书馆一直是她的灵魂庇护所，她每年借阅图书百余本，闲暇时将生活的风风雨雨都写进了诗里。央视新闻对她的评价是：在马路上，黄新生用扫帚清洁城市；下班后，她会拿出纸笔，用文字清扫心灵。如今，她已通过3门自学考试，正继续学习，渴望圆梦大学。

一位看似不起眼的清洁工，却在默默无闻地用知识武装自己，暗自成长，不由得让人向她投去欣赏羡慕的眼光：黄新生真了不起！

前不久，新到一个单位，一位领导的讲话深深地吸引了我。我是第一次听他讲话，他侃侃而谈、激情四溢、文采飞扬、引人入胜，令人热血沸腾。拿他的话说，别人为他准备的稿子不适用，他的讲话稿一般都是自己写。他先谈了自己的感受，然后再谈了自己的认识，最后提出了工作要求，通篇没有大话、套话，不要花腔，很接地气，人人都能听得进、听得懂，更重要的是，他借用诗词传情达意，用得恰到好处，很有鼓动性，给人以“酣畅淋漓，如饮甘露、如沐春风”之感。他讲，一个人既要有“独上高楼，望尽天涯路”的理想，又要有“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”的努力，才会有“蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”的成功。

比喻形象、生动、贴切，真可谓：听君一席话，胜读十年书。他的讲话刚结束，会场立刻响起了雷鸣般的掌声，那掌声就是对他的褒扬和认可，不得不使人油然而生敬意。与之一对比，更觉自愧弗如。有道是：活到老，学到老，还有三分没学到。原来别人之所以能当领导，就是因为他能虚怀若谷，博采众长，出类拔萃，高人一筹。能当领导不容易，当好领导更了不起。

最近一位同事搬家，有一台按摩椅需要拆装，可是原来的经销商已经改行了，原来的安装工人也找不到了，他一时半会儿竟束手无策，不知所措。此时，一位搬运工主动站了出来，他东琢磨西琢磨，不一会儿，竟顺利将它拆卸下来，并将拆卸过程录下视频，按摩椅搬到新居后，他又按照拆卸视频很快就将它安装复原，我的那位同事感叹道：真是“踏破铁鞋无觅处，得来全不费工夫！”在场的人也都竖起大拇指为他点赞。

从古到今、从地球到宇宙、从内地到边疆，无论是古代的“四大发明”者，还是今天的“太空家园”建设者；无论是参加诗词大会的外卖小哥，还是太空漫步的航天员；无论是普通劳动者，还是幸福和平的守卫者……每一个人都是中国式现代化的建设者和推动者，每一个人都值得尊重，每一个人都来之不易，每一个人都简单，每一个人都了不起！

由此看来，只有向书本学，向实践学，向身边的人学，拜同事为老师，才是个人成长的王道。